_ FICHA DE TRABAJO A

PROPORCIONALIDAD
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|iAL RICO PAN!

En la panaderia del barrio hay ocho trabajadores, cuatro panaderos en el horno y cuatro
dependientes.

1 Un dia te encuentras hablando con uno de los dependientes. Le cuentas que estds es-
tudiando proporcionalidad en el colegio y le explicas de qué trata. Parece que no se
entera muy bien, asi que te da unos cuantos pares de magnitudes y te pide que se los
clasifiques en directamente proporcionales (DP), inversamente proporcionales (IP) o
que no tengan relacién de proporcionalidad (NP). Los ejemplos que te da son estos,
clasificaselos.

El peso de las barras de pan y su precio.

El peso de una persona y la cantidad de pan que compra.

El tiempo que necesitan para cocer el pan y el ndmero de operarios que trabajan.

El precio de los pasteles y los kilos que puedo comprar con 10 euros.

La superficie de la tienda y el precio de los productos que venden.

El tiempo de funcionamiento de las mdquinas y la energfa consumida.

2 Como te has hecho amigo de los dependientes, les ayudas un poco. Te piden que les
hagas una tabla de precios de los pasteles, sabiendo que cada medio kilogramo cuesta

6 euros.
PESO (kg) 0,25 0,5 1 L5 1,75 2 2,5
COSTE (euros) 6

3 Ya que estds, les dices si necesitan alguna tabla de precios mds. “:Claro! ;Por qué no
q g i ¢ q
pruebas con la de pastas de té?”, te contestan. Se venden en cajas de un cuarto de kilo.
Si 2 cajas cuestan 4 euros, completa la tabla para tus amigos:

N° DE CAJAS 1 2 3 4 5 6 10
PESO (kg) 0,5

COSTE (euros) 4



| 8. PROPORCIONALIDAD. FICHA DE TRABAJO A |

4 Normalmente, tu madre te pide que compres cuatro barras de pan, que os cuestan
2 euros. Pero como el sdbado es el cumpleafos de tu padre y vendrd toda la familia,
necesitareis 7 barras. Aprovecha que acabas de estudiar el método de reduccién a la
unidad y dile a tu madre cudnto dinero tiene que darte el sibado para el pan.

S5 Un dfa oyes a dos vecinas hablado en la escalera. Una de ellas se estd quejando porque
suele comprar dos bolsas de magdalenas por 6,8 euros, pero se va de viaje y quiere
comprar 7 bolsas. No sabe calcular cudnto dinero le costardn. T le dices que lo haga
con una regla de tres, pero no recuerda cémo se hace. ;Por qué no le ayudas y le dices
cudnto tiene que pagar por las magdalenas?

6 Otro dfa te fijas en que dos de los panaderos tardan tres horas en descargar un camién
de harina. Haciendo una regla de tres, te das cuenta de cudnto tardarfan en hacerlo si les
ayudaran dos de los dependientes y se lo comentas al encargado. ;Cudl fue tu cuenta?

7 Por una huelga de los distribuidores de harina, el precio se ha encarecido. El duefio se
ve obligado a subir un 10 % los precios. Publica los nuevos precios, pero la lista se ha
manchado y no se ve bien. Tu hermano quiere saber los nuevos precios y te pregunta.

Contéstale.
PRECIO ANTIGUO PRECIO NUEVO
(euros) (euros)

Barra de pan 0,50
Barra integral 0,60
Ensaimada 0,80

Kilo de pasteles 10

Kilo de harina 1
Hogaza de medio kilo 1,30

Bolsa de magdalenas 5

8 Uno de los panaderos te cuenta que a la panaderfa le descuentan un 15% en el precio
de la harina por comprar en grandes cantidades. Por uno de los dependientes te ente-
ras que la dltima factura de harina fue de 1200 euros. ;Cudnto tendrdn que pagar des-
pués de aplicar el descuento?

© GRUPO ANAYA, S.A., Matematicas 12 ESO. Material fotocopiable autorizado.



© GRUPO ANAYA, S.A., Matematicas 12 ESO. Material fotocopiable autorizado.

FICHA DE TRABAJO B

PROPORCIONALIDAD

| GRAN PREMIO DE MOTOCICLISMO |

Gracias a un sorteo, Carlos ha conseguido dos entradas para el G.P. de Motociclismo que
se celebra en su ciudad. Se va con su hermano mayor. Al llegar alli se dan cuenta que tie-
nen que hacer uso de las matemdticas que han aprendido para poder disfrutar mds todo el
espectdculo.

1 En las sesiones de pruebas del sdbado, segtin van viendo en el panel oficial de resultados, un
participante ha empleado 30 minutos en recorrer 60 kilémetros. Carlos quiere saber el tiem-
po que tardard en recorrer la misma distancia si sus mecdnicos consiguen que aumente su ve-

locidad un 25%.

2 Otro de los participantes, que tiene algin problema con la moto, ha tardado 15 minu-
tos en completar una vuelta, a 60 km/h de velocidad constante. Como es uno de los
corredores favoritos del hermano de Carlos, entre los dos hacen una tabla para saber
qué pasara cuando arreglen la moto. Aytdales a completar la tabla.

VELOCIDAD (km/h) 60 90 120 150 180
minutos 15
TIEMPO
horas 0,25

3 Mientras ven los entrenamientos, los dos hermanos hablan con otros espectadores. Les
dicen que 4 entradas les han costado 60 euros. “Imaginate”, le dice Carlos a su herma-
<« 7’ Ve . Vo2l 7 V4 .
no, “cudnto les habrdn costado a esos siete de alli”. ;Por qué no calculas cudl es el precio
de las 7 entradas para decirselo a Carlos?

4 Al cabo de un rato se van a hablar con los siete espectadores de antes. Les dicen que co-
mo compraron las entradas hace veinte dias y compraron mds de 6, les han hecho un
descuento del 10% en el total. Asi Carlos y su hermano saben exactamente cudnto ha
pagado cada uno. ;Cudl es el valor de cada entrada después del descuento?
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3 Elsdbado por la tarde, antes de las carreras del domingo, se procede a limpiar la pista.
Uno de los operarios les cuenta que 5 de ellos tardan 6 horas en limpiarla. Pero que
hoy, como hay buenos patrocinadores, pueden dedicarse hasta 15 operarios en la ta-
rea. Carlos, recordando el método de reduccién a la unidad que ha aprendido este
afo, le dice cudnto tiempo tardardn en limpiar la pista los 15 operarios. ;Cudl es esa
cantidad?

6 FEl domingo, Carlos y su hermano cuentan los asientos de su grada y los espectadores
que hay. Sus datos son 400 asientos y 250 espectadores. Entonces Carlos le pregunta a
su hermano: “;Cudl es el porcentaje de los asientos ocupados?” Contesta a Carlos.

7 Cuando los corredores han dado 24 vueltas al circuito, por los altavoces informan de
que ya han concluido el 80% de la carrera. A Carlos le gustaria saber...

a) ...las vueltas que les faltan para terminar.

b) ...el total de vueltas que tiene la carrera.

8 Carlos y su hermano le estdn echando un vistazo al programa oficial del gran premio.
Segtin este, una moto a una velocidad de 160 km/h consume 20 litros por cada 100 km
recorridos. Pero afiade que por cada 20 km/h que disminuye la velocidad, ahorra un
10% de combustible. Carlos se pregunta cudl es el gasto por cada 100 km a una veloci-

dad de 120 km/h. Ayudale.

9 Segin el mismo programa, en la carrera de 250 cc hay un 15 % de corredores espafio-
les inscritos. Carlos y su hermano cuentan hasta 6 espafioles, pero les gustaria saber el
total, porque algunos todavia estdn en boxes. ;Puedes ayudarles?
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